Etkinlik No 5

Ders Ad1 Matematik

Sinif Diizeyi 9-11. Siniflar arast

Etkinlik Ad1 Kosiniis Teoreminden Uggen Esitsizligine
Siire 40°

Strateji, Yontem ve
Teknikler

Arastirma-inceleme yoluyla 6gretim, problem ¢6zme, tartisma,
bilgisayar destekli 6gretim.

Materyal/Arac Gereg

Meb ders kitabi, Geogebra programi.

Disiplinler aras1 Boyut

Bilisim teknolojileri.

Kazanimlar

1. Uzunluklar1 verilen {i¢ dogru parcasinin hangi durumlarda
ticgen olusturdugunu degerlendirir.

2. Kosiniis teoremini ifade ve ispat eder.
3. Ucggen esitsizligi ile kosiniis teoremi arasinda baglant: kurar.

Hazir Bulunusluk ve On
Hazirhk

Ogrencilerin Pisagor teoremi ve dik tiggenle ilgili temel
bilgilere sahip olmasi gerekir. Asagidaki hatirlatmalar
yapilabilir:

Bir agis1 90° olan tiggene dik liggen denir.

90° nin karsisindaki kenara hipoteniis, diger kenarlara dik
kenarlar denir.

Hipoteniis uzunlugu dik kenar uzunluklarindan daha biiyiiktiir.
a>b, a>c, a’=b%+c?
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Dik Uggende trigonometrik oranlar hatirlatilir.
~ b ~ C ~ b ~ C
sinB=—,cosB=-,tanB =—,cotB = —
a a C b

Ogretmen Geogebra programini agarak kullanima hazirlar.

Ogrenme Ogretme Siireci

Ogrencilere; “Dik iicgende A agis1 90° olmadiginda a kenar
uzunlugu nasil hesaplanabilir? Bu duruma uygun bir genelleme
yapiniz.” sorusu yoneltilir. Gerektigi durumlarda hatirlatmalar
yapilarak ve ipuglar1 verilerek 6grencilerle asagidaki asamalar
izlenir, sorunun cevabina ulasilir:




B

a—x H X ¢

Yukaridaki sekilde ABC tiggeninde kenar uzunluklar1 [BC| = a,
|AC| = b, |JAB| = c; i¢ a¢1 6l¢iileri m(A), m(B) m(C) olmak tizere

[AH]L[BC] olsun.
|[HC| = x oldugunda |BH| =a - x olur.
AHC dik iicgeninde Pisagor teoremi uygulandiginda
IAC= |AH[*+ [HCF?
b? = h? + x?= h? = b? — x? olur. (1)
AHB dik iiggeninde Pisagor teoremi uygulandiginda,
IAB[*= |AH[*+ [BHI?
¢?= h?+ (a— x)? olduguna gore
h?= ¢2-(a — x)? olur. (2)
(1) ve (2) denklemleri birlikte ¢oziildiiglinde
b? — x?= ¢2-(a — x)? elde edilir. Buradan
b2 — x?=c? — a?+ 2ax — X?
b= ¢2- %+ 2ax olur. (3)
AHC dik iiggeninde
cos ((f) = % = x = b.cos ((f)
olur. Bu deger (3) denkleminde yerine yazildiginda;
c? = a? 4+ b? — 2ab. cos (C)
elde edilir. Benzer sekilde,
b? = a? + ¢ — 2ac.cos (B)
a? = b% + c? — 2bc. cos(4)

yazilabilir.

Elde edilen bu baginti kosiniis teoremidir. Buradan iiggen
esitsizligi ile arada iliski kurmak i¢in 6grencilere “Bulunan bu
ifadedeki a¢1 6l¢iistiniin 180° olmas1 durumunu degerlendiriniz.”
sorusu yoneltilir. Ogrencilerin asagidaki sonuca ulasmalar:

beklenir:
a? = b? + ¢ — 2bc. cos (4)
cos (180) = —1
a? = b% + c? + 2bc




a’ = (b + c)?
olur.

a,bve c degerleri uzunluk belirttiginden a=b+c de
yazilabilir. Ogrencilere bunun ne anlama geldigi sorulur.
Durumu gorsellestirmek igin; GeoGebra programindan
yararlanilir. Programda ara¢ gubugundaki "Cokgen" sekmesine
tiklanir. Daha sonra grafik penceresinde licgen olacak sekilde ti¢
farkli noktaya ve ardindan ilk noktaya tekrar tiklayarak ABC
ticgeni olusturulur.
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Grafik penceresinde ABC {iggeninin A kosesini, farenin sol
tusuna basili tutarak oynatilir.

€} Matematik Uygulamalar - GeoGebra
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A kosesi B ve C koselerinin arasina A, C, B noktalar1 dogrusal
olacak sekilde tasindiginda seklin tiggen olmadigi goriiliir.
Ogrencilere bu durumun nedeni sorulur. Ogrencilerden iicgen
esitsizligini hatirlayarak bir kenarm diger iki kenarin
toplamindan biiyiik olmas1 gerektigi ancak burada esit oldugunu
ifade etmeleri beklenir.

A noktas1 diger iki noktanin arasina gelecek sekilde ticgenin B
yada C koselerini tastyarak dogrusal olma durumu elde edilebilir
(Uggen olusmaz!).

7 Metematik Uygulamalan - GeoGebra
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c : DogruPargasi (A, B, t1)

— 2.26

Boylelikle tiggende iki kenar arasindaki aci 180 derece
oldugunda {iggen esitsizliginin saglanmadigi hem kosiniis
teoremi tlizerinden hem de GeoGebra cizimleri {izerinden
kesfedilmis olur.

Olcme ve Degerlendirme

Kosiniis teoremi tizerinden a¢1 6l¢iisiiniin 0° olmas1 durumunu
degerlendiriniz. Geogebra programi kullanarak ¢izimini yapiniz.
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